基层热点话题·关注官兵成长

# 一名守礁战士的成才之路

■本报记者 陈晓杰

啊?"视频聊天时,海军南沙某守备部 队班长史成泉,和战友张帅鹏开起了

"那可不,训练场上天天晒。"张帅鹏 给视频那头的班长展示着古铜色的胳

张帅鹏22岁,是今年刚从南沙岛礁 考上海军工程大学的新学员。虽然上了 军校,他仍牵挂着岛礁上的战友们,一有 时间就会给他们打电话。

开学这段时间,张帅鹏发现,学员队

"帅鹏,你咋上了军校也没变白 危机感。加上要学的新知识太多,他每 脸通红。 一天都充满了紧迫感。

> 张帅鹏非常珍惜来之不易的学习机 会。他参加了两次士兵考学,才跨进军 校大门。现在,他再一次找回"新兵状 态",以更高的标准要求自己。

在部队长期干,更没想过要考军校。他 这片海,感觉自己努力的每一天都很有 听说出海军军人有机会上军舰、下潜艇、 就是没想到自己会被分到南沙岛礁上。

作为北方人,张帅鹏一开始并不适 应南沙高温高湿的环境。上礁第一天, 有很多年轻战友的成绩非常好,他有了 搬了一会儿物资,他就已经全身湿透、满

值班任务很重。天没亮,他就走上战位, 值完班时天已漆黑。

这样紧张忙碌的日子,张帅鹏渐渐 习惯了。后来,他发自内心想留在这里 刚从地方大学入伍时,张帅鹏没想 继续服役。记者问为什么,他说,守卫着

> 去年,士兵考学的名额一到部队, 班长史成泉就通知了张帅鹏,领导也鼓 励他报名。谁知,他的体能成绩"拖了

考学失利后的那段时间,张帅鹏常 室,提供复习资料。教导大队还安排教 已的心愿。 张帅鹏的岗位是数据录取员,日常 常垂头丧气。"想实现目标,就得拼尽全 力。"史班长的一句话点醒了他。

> 放眼望去,周围的战友平时工作学 习都很努力。不值班时,很多人也在加 班加点练专业;计划选晋高级军士的那 几名军士骨干,更是刻苦学习。这些都 深深影响着张帅鹏。

第二年,张帅鹏决定继续参加士兵 考学。备考时,张帅鹏和其他考学战友, 集中到部队设在教导大队的"南沙大学

这里有专门为考学战士设置的学习

员针对每名考学战士的个人情况,为他 们设置体能提升计划。

今年,准备充分的张帅鹏再次参加 考试,取得好成绩。"没有人能在这个地

身处祖国海防一线,军事斗争准备 时刻打不赢,那是要负历史责任的。"本 领恐慌和能力忧患,催逼着岛礁上的年

"未来,我还想用自己所学建设南 沙、建强南沙。"张帅鹏向记者吐露了自

为守礁官兵的逐梦之旅插上翅膀, 这是部队推进"南沙大学校"建设的初 衷。苦地方、累地方是建功立业的好地 方,如今也是成长成才的好地方。

"好好学,一定不能给咱南沙部队丢 人!"挂断视频电话,张帅鹏想起下礁前 的压力集聚在每名守礁官兵心头。"关键 班长的嘱咐,轻声给自己鼓劲:南沙人,



新闻样本

# 南沙岛礁,那片成才沃土

■周 强 本报记者 陈晓杰



#### 记者调查

在海军南沙某守备部队的文体中心 大门口,挂着一个牌子,上面写着"南沙 大学校"5个大字。

走进去,一楼是宽敞的室内篮球场、 羽毛球场,二楼是图书馆。休息时间,官 兵就到这里看书学习,有时这里也会举

不远处的礼堂,是部队举行重大活 动的地方,也是守礁官兵的大讲堂,经常 举行各种学习活动。

"为官兵提供一个时时能学习、处处 能学习的环境。"一年多前,《关于建设 "南沙大学校"的实施方案》送至该部队 机关杨干事案头。那时,他觉得这个方 案要落实到各个礁盘上,任务何其艰 巨。后来,干着干着,大家的思路慢慢打 开了,"南沙大学校"逐渐从蓝图走向现

"这一年来,我们因地制宜,运用各 个礁盘的特有资源,以灵活多样的形式, 开设了丰富的课程内容,满足官兵学习 需求,营造浓厚学习氛围。"杨干事告诉

白天看大海、晚上数星星……许多 人印象中的南沙岛礁和守礁官兵的单调 生活,早已成为过去。

如今,南沙岛礁上是现代化的营房、 现代化的装备、现代化的生活设施。这 里不仅是祖国的海防一线,更是一方被 持续深耕的成才沃土。

### 助力学历升级,为官 兵打开向上生长的空间

"有志者事竟成"——这是李东阳的

初上礁时,这名来自河南的战士被 眼前碧蓝的大海深深震撼。那一刻,逐 梦深蓝,变得更加具象化。

为了能长期在部队建功立业,李东 阳计划考军校。在"南沙大学校"学习一 段时间后,他的成绩突飞猛进,今年考上 了海军大连舰艇学院。

想到能穿着这身"海军蓝"继续奋 斗,李东阳觉得自己很幸运。

"畅通育才的通道,为官兵拆掉向上 发展的'天花板',是我们建设'南沙大学 校'的目的之一。"谈到筹建"南沙大学 校"的初衷,该部队领导说,最重要的是 建立一个平台机制,由学习环境入手,形 成从"外"向"内"的影响力,激发官兵的 主观能动性,推动他们不断提升能力素

加快能力素质升级的紧迫感,在青 年官兵身上普遍存在。3年前,军官曾 健从国防科技大学毕业,分配到南沙。 在基层奋战3年后,他积累了丰富的工 作经验,也日渐意识到自己的短板—— 在某些技术领域,不能更好地指导士兵 开展工作。

于是,曾健决定考研,在本科专业的 学习基础上,进一步深化自己在新域新 质专业上的相关能力素养。

得知曾健的想法后,部队领导非常 支持。听说曾健缺少复习资料,一名领 导专门为他准备相关书籍。

浓厚的学习氛围,让曾健更加专注 和勤奋。自习室内,他经常与战友就学 习中遇到的难点问题进行讨论。

"南沙岛礁远离陆地,对外交流沟通 相对封闭迟缓。越是这样,我们越要有 忧患意识、危机意识,避免自我局限、自 我满足。"该部队领导的话揭示了党委一 班人酝酿建设"南沙大学校"的深层次原 因——要跳出视野局限,提升守礁官兵 的能力素质,不断适应新形势新任务的



海军南沙某守备部队"南沙大学校"举行讲座。

黄鑫陇摄



## 锐视点

#### 善学者强 善学者胜

■杨艳华

实践中,持久的战斗力优势突出表现为 "是否有能力比对手学习得更快更 好"。如果一支军队不重视学习,停止 学习或者不会学习,没有持续更新的头 脑,发展进步就无从谈起,未来战场就 会处处被动。

重视学习、善于学习是我军的优良 传统,也是广大官兵提高素质、增强本 领、不断进步的重要途径。战争发展到

善学者强,善学者胜。在现代军事 哪一步,学习就要跟进到哪一步。克服 身。"应当看到,当前部分官兵的眼界 本领恐慌、补齐能力短板的根本途径就 是加强学习,大兴学习之风。当前,距 离实现建军一百年奋斗目标不到3年, 时间紧、任务重、要求高。如何改革破 题、勇敢破局、创新破难?面对战争形 态的新变化、周边环境的新形势、使命 任务的新要求,我们的能力素质能不能

"绳短不能汲深井,浅水难以负大

视野、工作标准与使命任务要求还有 差距。有的思想观念和能力水平止步 不前,专业上仍满足于"吃老本",抓工 作习惯于"老套路";有的不愿意花时 间去学习新专业、新知识、新技术,能 力素质提升慢,与使命任务要求差距 大。如此,又怎能回答好"胜战之问" "价值之问""本领拷问",将强军蓝图

一支有战斗力的军队,必然是一支 注重学习的军队。广大官兵应以强烈的 使命担当不断加强学习,以战斗力生成 为导向,瞄准岗位职责要求,干什么学什 么、缺什么补什么,广泛学习新知识、掌 握新技术、提高新本领,不断完善履职尽 责的知识体系、能力素质,用持续的学习 力铺就抵近梦想的阶梯,以过硬的本领 展现新的作为,这样才能真正做到"我的 岗位我尽责、战位交我党放心"。

障,营房电路出了小问题,刘超也能上手

在南沙岛礁,记者遇到了许多像曾 健这样的年轻军官,他们满怀干事创业 的热情,专注于自身能力素质的提高,既 有远大梦想,也能脚踏实地。

曾健一直希望,在"南沙大学校"平台 下开设一些理论丰富、专业技术强的课 程,介绍雷达、光电、无人机等原理,再开 设一些装备、战术、战法方面的军事课程。

而这,是"南沙大学校"正在努力开 拓的:相关专家平时难以上礁,如何畅通 渠道对官兵进行指导;引入视频课程,装 备的实操互动性如何满足……目前,他 们仍在围绕这些难题进行探索。

# 拓展能力边界,从 "单点"向"多向"转变

三级军士长姚文武主讲的"电工与

实训"课程又开班了! 他利用上级配发的仿真教学系统和

电工实训台,给来自各岗位的战友传授 基础电工知识和操作技能。 姚文武的课总是很"走俏",每个季

度都有几十个"学生"报名。 人伍20年,姚文武干过两个岗位——

油机员和高射机枪手,其中,担任油机员 的时间最长。 凭着过硬本领,姚文武先后4次荣

立三等功,是守礁官兵眼中名副其实的 "技术大拿"。 "南沙大学校"定期开设专业技能课 程,培养官兵的实际操作能力。各个礁

盘根据官兵需求、依托本单位的"大师 傅"开设课程。 正是因为有了姚文武这位"技术大 拿","电工与实训"这门课程才能一直开

下去。如今,姚文武已经培养出多名独 当一面的技术骨干。 "岛礁上资源有限,装备出现什么问 题,首先要立足自身解决,而不是依赖外

力。"军士刘超是雷达专业的技术骨干,

偶尔遇上故障难题,他便会向姚文武求

"大部分装备都离不了电。掌握电 器原理图和接线图,学会电工的基础技 能,遇上一些和电路有关的故障就可以 自己处理。"姚文武向记者揭秘了他的课 为何这么受欢迎。

"望闻问切"是中医辨证施治的技 巧,也是姚文武的看家本领。一次,刘超 看到姚文武只是摸了一下电路,观察了 一会儿,就把装备故障问题指了出来。

刘超心服口服,很快就报名参加了 姚文武开设的电工培训课。他上课听讲 特别专心,课下遇上姚文武,还要追着请

"你本来是雷达专业,为什么要学电 工?"面对记者的疑问,刘超回答说,从 "单点"向"多向"转变,是为了提高胜任 岗位的能力。身在战位,一切要以提升 打赢能力为标准。

如今,除了能自己排除装备电路故

这次,刘超又报名参加姚文武的培 训课。"姚班长的课通俗易懂,实用性强, 每次课程讲的操作实例都不同,每上一 课,都有新收获。"刘超向记者展示了自 己写得密密麻麻的笔记。

"未来战场瞬息万变,无论是保生存 还是为打赢,多练就一手硬功,战时才能 多一分胜算。"该部队领导介绍,"南沙大 学校"不仅助力官兵实现"一专多能",也 帮助年轻干部尽快实现全面发展。

军校毕业后,军官戴勤钰被分配到 舰艇上任职,在航海专业干得风生水 起。不过,她一直对部队政治工作充满

一次,戴勤钰得知"南沙大学校"开 设了"书记论坛",组织旅团级政治委员 和营教导员们定期进行讲座,教政治理 论、传带兵方法。

"他们结合自身工作经历讲经验,

用一个个生动的故事,让我对政治工 作有了更深刻的理解。"听了几期"书 记论坛"的讲座后,戴勤钰感觉收获很

去年底,戴勤钰到某连任政治指 导员。一时间,她成为"热点人 物"——南沙某守备部队第一位女政 治指导员、第一批从舰艇部门交流到 南沙岛礁营连任职的军官、第一批从 军事岗位调整至政治工作岗位的军

最近一期"书记论坛"上,戴勤钰 走上讲坛,和年轻军官们分享了自己 走上基层政治主官岗位的经历和体

#### 搭建开放平台,让青 年官兵展现活力、百花 齐放

"南沙的风带着战斗的热浪,我们的 忠诚就像礁盘一样,在风雨洗礼下我们 更加昂扬……"一场篮球比赛激战过半, 军士邹威豪带来一首自己创作的说唱歌 曲,将全场热情再次点燃。

入伍之前,邹威豪是个"潮流达 人"。他酷爱说唱表演,还把自己写的歌 发表在音乐平台上,歌曲播放量达到 200多万次。读大学时,他已经跟着朋 友的音乐团队演出,挣了不少钱。

直到有一天,邹威豪在学校公告栏 上,看到了一则征兵广告。这名年轻人 告诉记者,那一刻,他找到了自己真正的 人生志向。

邹威豪参军入伍时,已经做好与音 乐说再见的心理准备。新训结束,他被 分配到南沙岛礁上,曾经弹吉他、钢琴的 手如今操弄起了枪炮。

岛礁远离陆地,娱乐方式有限,幸运 的是,邹威豪认识了与自己一样有音乐 爱好的军士刘旭。在一场晚会上,邹威 豪的说唱表演吸引了刘旭的目光。

刘旭曾就读于广西师范大学音乐教 育系,具有专业的音乐知识。得知他在 "南沙大学校"开设了音乐理论课,邹威 豪便报了名。

刘旭从专业角度为邹威豪调整音 准、气息和节奏,邹威豪则把自己创作的 新作品发给刘旭请他指导。

"登上舞台听到战友们的欢呼,我觉 得自己的音乐梦想成真了。"在刘旭帮助 下,邹威豪的音乐水平不断提升,作品广 受战友喜爱。如今,邹威豪不仅是一名 优秀的火控台操作手,还是战友们熟知 的"说唱达人"。

最近,中士韦加满创作的动态表情 包和漫画,登上了众多新媒体平台。现 在,他在"南沙大学校"开设了漫画创作 室,帮助热爱漫画的战友画出更满意的

韦加满还干了一件"大事":画了一 本《南沙官兵福利待遇指南手册》,用绘 画将政策解读得生动有趣、通俗易懂。 目前,这本手册经单位印刷已下发基层

跟进"南沙大学校"工作至今,机关 干部洪思远见证了许多战士成长成才。 "青年官兵见识广、才艺多,'南沙大学 校'搭建开放平台,就是希望能充分挖掘 他们身上的才能,引导他们展现活力、百 花齐放。"他说。

从前,南沙岛礁上绿植稀少。一茬 茬守礁官兵厚植土壤、细心栽种,形成了 如今绿树成荫、四季椰香的场景。"我们 希望每名扎根岛礁的官兵成长得枝繁叶 茂,希望他们的梦想早日开花结果。"洪

第 1684 期